                         Конспект урока окружающего мира. 3 класс.

                                (УМК: « Школа 2100).
Тип урока: ОНЗ.

Тема: Экосистема луга.
Учитель: учитель начальной школы МОУ «Средняя школа №27» города Ярославля,                                                 

                Кудрявцева Ирина Александровна.
Цели:
· сформировать представление «экосистема луга; 

· расширить понятия «круговорота веществ в природе», «профессии в экосистеме»; 

· развитие УУД: 

· уметь объяснять значение круговорота веществ в природе (ПУУД)
Демонстрационный материал:
Слайд № 1
ЭКОСИСТЕМА

ПОТРЕБИТЕЛИ    ->      РАЗРУШИТЕЛИ     ->       ПРОИЗВОДИТЕЛИ
Слайд № 2
ЭКОСИСТЕМА

ПРОИЗВОДИТЕЛИ    ->      РАЗРУШИТЕЛИ     ->        ПОТРЕБИТЕЛИ
Слайд № 3
ЭКОСИСТЕМА

ПРОИЗВОДИТЕЛИ    ->  ПОТРЕБИТЕЛИ-> РАЗРУШИТЕЛИ       
Слайд № 4



ЭКОСИСТЕМА
ВОЗДУХ
ПРОИЗВОДИТЕЛИ    ->  ПОТРЕБИТЕЛИ-> РАЗРУШИТЕЛИ 

ВОДА
        ПОЧВА
Слайд № 5


                                                        ЭКОСИСТЕМА
         ВОЗДУХ
ПРОИЗВОДИТЕЛИ    ->  ПОТРЕБИТЕЛИ-> РАЗРУШИТЕЛИ

[image: image1]
 ПОЧВА                                                                               
ВОДА
Слайд№6
	· Щука, рачки, водоросли, карась.

· Клюква, хищная птица, куропатка.


Слайд №7
	водоросли+->рачки + ->карась+->щука+ «озеро»+

клюква+-> куропатка+->хищная птица + «болото»+



Слайд №8
	Дождевой червь, клевер, рачки, клюква, бабочка, мышь, щука, птица- чекан.


Слайд №9
	Дождевой червь, рачки, мышь, щука, птица- чекан, клюква.
      ПРОИЗВОДИТЕЛИ -> ПОТРЕБИТЕЛИ  -> РАЗРУШИТЕЛИ
       клевер       ->                  


Слайд №10
	Дождевой червь,  рачки, мышь, щука, птица-чекан, клюква.
      ПРОИЗВОДИТЕЛИ-> ПОТРЕБИТЕЛИ  -> РАЗРУШИТЕЛИ
    клевер       ->                  бабочка


Слайд №11.
	Дождевой червь,  рачки, щука, птица- чекан, клюква.
ПРОИЗВОДИТЕЛИ-> ПОТРЕБИТЕЛИ  -> РАЗРУШИТЕЛИ
    клевер       ->                  бабочка

     клевер       ->                  мышь


Слайд №12
	Дождевой червь,  рачки, щука, птица- чекан, клюква.

ПРОИЗВОДИТЕЛИ-> ПОТРЕБИТЕЛИ  -> РАЗРУШИТЕЛИ
    клевер       ->                  бабочка    -> дождевой червь

     клевер       ->                  мышь       -> бактерии


Слайд № 13.

                                                        ЭКОСИСТЕМА
         ВОЗДУХ
ПРОИЗВОДИТЕЛИ    ->  ПОТРЕБИТЕЛИ-> РАЗРУШИТЕЛИ

           клевер       ->              бабочка    -> дождевой червь 

ПОЧВА                 клевер       ->                 мышь       -> бактерии
ВОДА     

Слайд № 14                                                                                             
	1. василек-> бабочка-голубянка -> чекан ->бактерии;

2. лопух  ->  гусеница-> жужелица -> мышь-полевка -> бактерии;

3. пастушья сумка -> мышь-малютка-> ласка-> бактерии.




Слайд №15
1.Соедини стрелками обитателей экосистем и их «профессии»

    ПРОИЗВОДИТЕЛИ      ПОТРЕБИТЕЛИ          РАЗРУШИТЕЛИ

                     +     +      
+    +      +                      +

               Мох                                                                      Рыбы

    Рак                   Злаки          Мышь                  Бактерии     

2. Соедини стрелкой начало предложения с его окончанием.       

	Отмершие останки сфагнума 
	
	называются +сфагнумом.

	
	
	

	Густые кочки из сплетенных                    

 корней
	
	превращаются в торф   

+

	
	
	

	Болотное растение,  удивительно впитывающее воду
	
	называются планктоном.

.   +

	
	
	

	Организмы, плавающие

в толще воды


	
	Образуют дернину

+


Слайд № 16

	· Выполните творческое задание – найдите интересный материал об обитателях луга.
· Выполните задание 4 в рабочей тетради стр. 28;
· Еще раз обратите внимание на записи, сделанные на уроке к тексту параграфа. 



Раздаточный материал:
 Карточка – образец.

	+
+
+
+
+
+


Стрекоза, василек, трясогузка, дождевой червь, злак, жужелица, мышь, 

+
+
+
+
+

пастушья сумка, почвенный клещ, чекан, клевер, бабочка-голубянка, ласка
+

микробы.

14 - 13 «+» - отлично.

12- 8 «+» - хорошо

7 «+» - удовлетворительно


	1.Соедини стрелками обитателей экосистем и их «профессии»
    ПРОИЗВОДИТЕЛИ,     РАЗРУШИТЕЛИ,       ПОТРЕБИТЕЛИ,

               Мох                                                             Рыбы

    Рак                 Злаки    Мышь            Бактерии     
2. Соедини стрелкой начало предложения с его окончанием.
 Останки отмерших организмов                называются сфагнумом.

 Густые кочки из сплетенных                    называются планктоном. 


 корней

 Болотные растения,                                    превращаются в торф. 

 впитывающие воду

 Организмы, плавающие                              образуют дернину.   

 в толще воды


Ход урока.

1. Мотивация к учебной деятельности.   

1)Мотивировать учащихся к учебной деятельности

 2)Организовать деятельность учащихся по установке тематических рамок(могу).

 3) Создать условия для возникновения у ученика внутренней потребности включения в учебный процесс.
 Оформление доски
 - Начинаем урок окружающего мира. Прочитайте предложение.

  Оформление доски.

	     Умение и труд все перетрут.




- Что это? ( Пословица.)
- Как вы её понимаете? (Если будем трудиться, все у нас получится.)
- Каким трудом вы занимаетесь сейчас? (Учебным трудом)
- Как вы можете представить смысл пословицы в отношении учебного труда? ( Чтобы знать и уметь, нужно учиться!) 
-  Вы готовы учиться, здесь и сейчас! (Готовы!) 
- Что же мы изучаем сейчас на наших уроках? (Экосистемы.)
- Ваши предположения о том, что мы будем изучать сегодня? (Мы продолжим изучать экосистемы и познакомимся еще с одной.) 
- Почему у вас возникло такое предположение? (Если мы изучили водные экосистемы болото и озеро, значит, есть наземные экосистемы.) 
- Какие наземные экосистемы вы можете предположить? (Лес.) (Поле.)
- Вы молодцы! Прогноз ваш близок к истине! Послушайте стихотворение к нашему уроку:

Что такое луг?

Ковер травы вокруг.

Цветов нарядных венчики, 

Звонкие кузнечики,

Мотыльки игривые, 

Жуки неторопливые.

С медом сладким пчелки, 

Песня перепелки.

Мяты аромат,

Лета нежный взгляд.
- Может  кто-то  догадался, о какой экосистеме пойдёт речь сегодня на уроке? (Экосистеме луга.)
- Как мы умеем узнавать новое? (Повторим  имеющиеся знания, столкнемся с затруднением). (Выясним, что не знаем, найдем выход из затруднения). (Напишем самостоятельную работу, чтобы убедиться, что хорошо усвоили новые знания.)...
2. Актуализация знаний.
1)Организовать актуализацию изученных способов действий, достаточных для проблемного изложения нового знания.

 2)Актуализировать мыслительные операции, необходимые для проблемного изложения     

     нового знания.

 3)Организовать фиксацию актуализированных способов действий в речи.

 4)Организовать фиксацию актуализированных  способов в знаках.

 5)Организовать обобщение актуализированных  способов действий.

 6)Организовать самостоятельное выполнение индивидуального задания на новое знание.

 7)Организовать фиксацию результатов выполнения индивидуального задания.

-  Что вы считаете необходимым повторить для знакомства с новой экосистемой? (Понятие экосистемы.)
- Что такое экосистема? (Экосистема – это единство живой и неживой природы, в котором сообщество живых организмов разных “профессий” способно совместными усилиями поддерживать круговорот веществ.)
- Все согласны? (Да.)
 Учитель указкой обращает внимание учащихся на слайд № 1.
ЭКОСИСТЕМА

ПОТРЕБИТЕЛИ    ->      РАЗРУШИТЕЛИ     ->       ПРОИЗВОДИТЕЛИ
- Что вы видите? (Цепь питания.)
- Я не согласна, что это цепь питания. Кто со мной согласен? (Я  с вами согласна, так как в начале каждой цепи питания должны быть производители.)
- Есть, другие мнения?

 Учитель обращает внимание указкой на слайд № 2.
ЭКОСИСТЕМА

ПРОИЗВОДИТЕЛИ    ->      РАЗРУШИТЕЛИ     ->        ПОТРЕБИТЕЛИ
- Каково ваше мнение  об этой схеме? (Это цепь питания.)
-Кто не согласен? (Я, т.к. после производителей в схеме должны быть потребители.)
 Учитель обращает внимание указкой на слайд №3.
ЭКОСИСТЕМА

ПРОИЗВОДИТЕЛИ    ->  ПОТРЕБИТЕЛИ-> РАЗРУШИТЕЛИ       
- Что вы видите сейчас? (Цепь питания.)
-  Докажите! (Каждая цепь питания начинается с производителя, затем продолжается потребителем и заканчивается разрушителями.)
- Почему именно в такой последовательности располагаются «профессии» в экосистеме? (Цепь питания должна начинаться с производителей, это растения, они образуют органические вещества и выделяют кислород.) (Потребители, поедая растения, получают органические вещества, необходимые для роста и развития.) (А разрушители питаются умершими живыми организмами, разрушая органические вещества до неорганических веществ)
Учитель обращает внимание указкой на слайд №3.
- Скажите, в такой экосистеме могут существовать производители? (Нет, им нужны,  солнце, почва, вода, воздух.)
Учитель обращает внимание указкой на слайд № 4.
    ВОЗДУХ
ЭКОСИСТЕМА

ПРОИЗВОДИТЕЛИ    ->  ПОТРЕБИТЕЛИ-> РАЗРУШИТЕЛИ 
   ПОЧВА                                                                                                  ВОДА
- Зачем им нужны данные компоненты экосистемы? (Растения образуют органические вещества из углекислого газа и воды, на свету. Следовательно,  им нужно солнце и воздух, в котором есть углекислый газ.)
- Как называется процесс образования органических веществ на свету из углекислого газа и воды в растениях? (Фотосинтез.)
- Что в данном слове обозначает ФОТО (Свет.)
- А  слово СИНТЕЗ? (Образование.)
- Какой газ выделяется в процессе фотосинтеза? (В результате фотосинтеза выделяется кислород, а он необходим  животным.)
- Зачем же растениям нужна почва? (Растения из почвы всасывают воду и соли.)

- К какой природе относятся солнце, вода, почва, воздух? (Это неживая природа.)
- Так какой мы можем сделать вывод? (Из каких двух частей состоит экосистема?) (Из живой и неживой природы.)
Учитель обращает внимание указкой на слайд № 5

                                                        ЭКОСИСТЕМА
         ВОЗДУХ
ПРОИЗВОДИТЕЛИ    ->  ПОТРЕБИТЕЛИ-> РАЗРУШИТЕЛИ

  ПОЧВА                                                                                 
ВОДА
 - О чем нам говорит эта стрелка? ( Цепь питания заканчивается там, где  и начинается.) (Все организмы в цепи питания взаимосвязаны.)
- Что происходит в результате взаимосвязи? (Круговорот веществ.) 
- Круговорот  веществ происходит во всех экосистемах? (В экосистемах, которые мы изучили круговорот происходит всегда.)
- Какие экосистемы мы изучили? ( Экосистемы озера, болота.)
- Чем будут отличаться изученные экосистем? (Организмами разных профессий.)    
    Слайд №6

	· щука, рачки, водоросли, карась.

· клюква, хищная птица, куропатка.


- Посмотрите на слайд. Вам нужно в течение 2-3 минут составить цепи питания,  и определить к  каким экосистемам они относятся.
Учащиеся выполняют задание.
- Время прошло, давайте проверим, как вы справились с заданием?
    Слайд №7

	водоросли+->рачки + ->карась+->щука+ «озеро»+

клюква+-> куропатка+->хищная птица + «болото»+



- Какие ошибки самые серьезные? (Если в двух цепях питание на первом месте нет растений.) (Первая цепь питания должна начинаться с водорослей, вторая с клюквы.)
- Есть, кто-нибудь, кто напутал в названии экосистем? (Нет, рачки, карась, щука живут в воде, а значит в озере.)

 - Какое задание вы получите сейчас? (Задание, в котором есть что-то новое.)
- Как оно    называется? (Пробное задание.)
- Попробуйте предположить какое будет задание? (Составить цепь питания экосистемы луга.)
- Ваше предположение верно. Посмотрите на следующий слайд и за 2-3 минуты составьте цепь питания экосистемы луга.
Слайд №8

	Дождевой червь, клевер, рачки, клюква, бабочка, мышь, щука, птица- чекан.


Учащиеся выполняют работу.
 - Кто составил цепь питания, поднимите руки? Вы уверены, в своих результатах? ( Нет, мы не уверены.)
- Кто не смог составить цепь питания, поднимите руки? Почему вы не смогли справиться с заданием? (Мы затрудняемся, не знаем,  как составить цепь питания экосистемы луга.)
3. Проблемное объяснение нового материала
    1)Зафиксировать причину затруднения.

    2)Сформулировать и согласовать цели урока.

     3)Организовать уточнение и согласование темы.

     4)Организовать подводящий или побуждающий диалог по проблемному объяснению нового знания.

     5)Организовать фиксацию нового способа действия в речи.

     6)Соотнесение нового знания с правилом в учебнике.

     7)Организовать фиксацию преодоления затруднения.
 - В чем причина затруднения? (Мы не знаем, какие организмы, какие «профессии» выполняют в экосистеме луга.)
- Значит,  какую цель мы поставим сегодня на урок? (Узнать какие организмы обитают на лугу, и какие «профессии» выполняют они в экосистеме луга.) 
- Давайте подумаем, кто будет являться основным производителем в экосистеме луга? (Наверное, травы, цветы и др.)
-  Где можем узнать, верны ли наши предположения? (В учебнике.)
- Как мы будем искать нужную информацию? (Откроем оглавление учебника.) (Найдем нужную тему.) (Откроем учебник на нужной странице.) (Просмотрим текст.) (Найдем отрывок про растения луга.) (Прочитаем отрывок.) 
 - Работайте.
 - Какие же растения в основном растут на лугу? (Основным растениями луга являются злаки.)
 - Чем интересны злаки? (Это травянистое растение с полым стеблем – соломенной и невзрачными мелкими цветами.)
 - Кроме злаковых какие еще растения произрастают на лугу? (Цветы, например василек, пастушья сумка.)
 - Обобщим знания. Какие растения являются основными производителями луга? (Основными производителями луга  являются злаки, васильки, пастушья сумка и другие цветковые растения, растущие на лугу.)
 - Выполняя пробное действие, какой организм нужно было взять, как производителя, и с него начать цепь питания? (Клевер, т.к. он цветковое растение и растет на лугу.) 

Слайд №9

	Дождевой червь, рачки, мышь, щука, птица- чекан, клюква.
      ПРОИЗВОДИТЕЛИ -> ПОТРЕБИТЕЛИ  -> РАЗРУШИТЕЛИ
       клевер       ->                  


- Выбор,  какого растения привел бы к ошибке? (Выбор клюквы привел бы к ошибке, т.к. клюква на лугу не растет.)
- Посмотрите на выполнение пробного действия и поднимите руку, если эта часть задания у вас была выполнена, верно.
- Молодцы! С какой частью поставленной цели на урок мы разобрались? ( Мы выяснили,  какие растения на лугу являются «производителями».)
-Следующая наша задача? (Давайте подумаем, какие животные  являются «потребителями» экосистемы луга?)
- Я с вами согласна, именно этот шаг нам сейчас необходимо сделать! Но почему? (Потому, что в цепи питания за производителями идут потребители.) 
- Ваша аргументация убедила всех в правильности выбора следующего шага. Какие животные  являются «потребителями» экосистемы луга?  (Это насекомые, птицы, мыши, гусеницы.)
- Где можем узнать, верны ли наши предположения? (В учебнике.)
-  Есть необходимость повторять,  как искать нужную информацию? (Нет.)
- Работайте.
- Какие же животные, в основном обитают на лугу? (Все те организмы, что мы и предполагали.)
- Выполняя пробное действие, какой организм нужно было взять, как потребителя и продолжить цепь питания? (Нужно было взять бабочку и записать через стрелку после клевера.)
- Аргументируйте свой ответ! (Бабочка питается нектаром цветов, клевер растет на лугу и имеет цветок.)
- Все согласны? 
   Все учащиеся подняли руки.

Слайд №10

	Дождевой червь,  рачки, мышь, щука, птица-чекан, клюква.
      ПРОИЗВОДИТЕЛИ-> ПОТРЕБИТЕЛИ  -> РАЗРУШИТЕЛИ
    клевер       ->                  бабочка


- Может у кого-то есть еще предложения? (Я думаю, что можно было взять, как потребителя мышь и продолжить цепь питания?)
- Докажите, что мышь может выполнять профессию «потребителя» на лугу. (Мыши грызут корни растений и могут таким образом потреблять органические вещества, которые растения накапливают в корнях.)
- Все согласны? 
Все учащиеся подняли руки.

Слайд №11.

	Дождевой червь,  рачки, щука, птица- чекан, клюква.
ПРОИЗВОДИТЕЛИ-> ПОТРЕБИТЕЛИ  -> РАЗРУШИТЕЛИ
    клевер       ->                  бабочка

     клевер       ->                  мышь


- Молодцы!!! Вы все правильно определили профессию мышей на лугу. О каких организмах мы еще не узнали? (О разрушителях.)
- Кто, по вашему мнению, в экосистеме луга может быть разрушителем? (Думаем дождевой червь, микробы, бактерии.)
- Где можем проверить себя? (В учебнике.)
- Проверяйте!
Читают текст учебника о разрушителях.
- Вы смогли подтвердить свои предположения? ( Да.)
- Докажите! (На странице 56 учебника написано, что «Мусорщики, т.е. разрушители, обитают в почве, разрушают органические вещества мертвых организмов и превращают их в простые вещества, которые могут быть использованы новыми поколениями растений».)
- Выполняя пробное действие, какой организм нужно было взять, как потребителя и продолжить цепь питания? (Дождевой червь.)
- Все согласны? 
Все учащиеся подняли руки.

Слайд №12

	Дождевой червь,  рачки, щука, птица- чекан, клюква.

ПРОИЗВОДИТЕЛИ-> ПОТРЕБИТЕЛИ  -> РАЗРУШИТЕЛИ
    клевер       ->                  бабочка    -> дождевой червь

     клевер       ->                  мышь       -> бактерии


- Подведем итоги поиска новых знаний. Какие новые знания мы открыли для себя? ( Мы,  выяснили,  кто какие профессии выполняет в экосистеме луг.)   (Мы знаем  производителей, потребителей, разрушителей экосистемы луга.)
- Какую цель мы перед собой ставили на урок? (Узнать какие организмы обитают на лугу,  и какие «профессии» выполняют они в экосистеме луга.) 
- Мы ее выполнили? (Да.)
- Что же такое луг? (Это экосистема.)
-Докажите. ( На лугу присутствуют организмы всех «профессий».) (Они связаны между собой цепью питания.) ( В цепях питания происходит круговорот веществ.) (Эта экосистема, как любая другая не может существовать без солнца, воды, почвы, воздуха.)
Слайд № 13.

                                                        ЭКОСИСТЕМА
         ВОЗДУХ
ПРОИЗВОДИТЕЛИ    ->  ПОТРЕБИТЕЛИ-> РАЗРУШИТЕЛИ

    

       клевер       ->              бабочка    -> дождевой червь 

ПОЧВА                 клевер       ->                 мышь       -> бактерии

ВОДА                                                                                               
- Что в ней особенного? (Основным производителем в этой экосистеме являются злаки.)
- Дайте определение экосистемы луга. (Луг- это экосистема, где живые организмы-обитатели луга, разных «профессий» связаны и осуществляют круговорот веществ. Основным производителем в этой экосистеме – злаки.)
4. Первичное закрепление во внешней речи.
1)Организовать усвоение детьми нового способа действий в речи при решении      

       данного класса задач с их проговариванием во внешней речи.

       - фронтально;

       - в парах или группах.
- Какой следующий шаг нашей деятельности? (Мы должны закрепить наши знания.)
- Откройте учебник на странице № 55-56.  Опираясь на иллюстрации, составим цепь питания обитателей луга. С какой профессии начинается любая цепь питания? (Любая цепь питания начинается с «производителей».)
- Опираясь на иллюстрации, перечислите «производителей» луга. (Злаки, василек, пастушья сумка, лопух.)
- Опираясь на иллюстрации, перечислите «потребителей» луга. (Бабочка-голубянка, чекан, стрекоза, гусеница, жужелица, мышь-малютка, ласка, мышь-полевка.) 
- Опираясь на иллюстрации, перечислите «разрушителей» луга. (Дождевой червь, бактерии.)
- Готовы, мы составить цепь питания? (Да.)
- Аргументируйте свой ответ. (Цепь питания состоит из «производителей» луга, «потребителей» луга, «разрушителей» луга. А у нас есть их списки.)
- Составляем по цепочке с последней парты среднего ряда. Комментируя каждый шаг. (Основными растениями луга являются злаки, поэтому в качестве производителей выберем злаки.)
Учащиеся выполняют задание, письменно составляя цепь питания. Оформление доски.
злаки->
(Зернами злаков питается мышь-полевка.)
Оформление доски.
злаки-> мышь-полевка
(Ласка хищник и может питаться мышами.)
Оформление доски.
злаки-> мышь-полевка->ласка
(Когда ласка погибает, бактерии разрушают ее до простых веществ (перегной), которые будут использованы растениями.)
Оформление доски.
злаки-> мышь-полевка->ласка-> бактерии.
- Молодцы!!! Без затруднений составили цепь питания луга. Продолжаем работать  по составлению цепей питания луга, но как? (В парах.)
Учащиеся выполняют задание, письменно.
- Давайте проверим, как вы справились с заданием.

Слайд № 14.

- Есть вопросы? .....
5. Самостоятельная работа с самопроверкой.
     1)Организовать самостоятельное выполнение учащимися типовых заданий на 

          новый способ действия.

2)Организовать самопроверку самостоятельной работы.

      3)По результатам выполнения самостоятельной работы организовать выявление 

         и исправление допущенных ошибок.

      4)По результатам выполнения самостоятельной работы создать ситуацию успеха.
- Какой ваш следующий шаг в познании? (Проверить свои знания при помощи самостоятельной работы).
- Откройте рабочую тетрадь  на странице № 28  и выполните в течение 2-3 минут задание под №2.
Учащиеся выполняют работу.
- Время вышло, что вы должны сделать? (Проверить свою работу по образцу.)
- Возьмите карточку- образец и проверьте свою работу.

	+
+
+
+
+
+


Стрекоза, василек, трясогузка, дождевой червь, злак, жужелица, мышь, 

+
+
+
+
+

пастушья сумка, почвенный клещ, чекан, клевер, бабочка-голубянка, ласка
+
микробы.
14 - 13 «+» - отлично.

12- 8 «+» - хорошо

7 «+» - удовлетворительно




- Кто выполнил задание без ошибок?
- Кто допустил ошибки?
- Какие? В чем причина? Исправьте их.
- У кого все получилось? Сделайте вывод. (Мы усвоили новый материал.)

6.Включение нового знаний в систему.
   1) Организовать выявление типов заданий, где возможно использование нового         способа действия.

    2) Организовать повторение учебного содержания, необходимого для обеспечения содержательной непрерывности.
- Какой следующий шаг нашей деятельности? (Повторить новое знание, обобщить наши знания об экосистемах).
-  Я предлагаю в качества повторения выполнить задание на карточке № 1. Внимательно изучите задание и объясните, почему я рекомендую данное задание.
Учащиеся изучают задание карточки №1.
	1.Соедини стрелками обитателей экосистем и их «профессии»

    ПРОИЗВОДИТЕЛИ     ПОТРЕБИТЕЛИ      РАЗРУШИТЕЛИ

               Мох                                                             Рыбы

    Рак                 Злаки    Мышь            Бактерии     

2. Соедини стрелкой начало предложения с его окончанием.

 Останки отмерших организмов                называются сфагнумом.

 Густые кочки из сплетенных                    называются планктоном. 


 корней

 Болотные растения,                                    превращаются в торф. 

 впитывающие воду

 Организмы, плавающие                              образуют дернину.   

 в толще воды




- Кто готов ответить на мой вопрос? (В первом задании нужно определить профессию в экосистеме различных организмов экосистем: озера, луга, болота. Выполняя данное задание мы повторим знания сегодняшнего урока и 2-х предыдущих. Именно такая цель и стоит перед нами.) (выполняя 2 задание, мы в основном повторяем материал по экосистемам, но и повторяем материал сегодняшнего урока.)
- Выполняйте!
В течении 4-5 минут учащиеся выполняют работу.
- Время вышло, проверьте свои работы по слайду  и оцените.
Слайд № 15

- Какие выводы вы,  должны сделать? (Усвоили или не усвоили тему.)
- Какими критериями вы будете пользоваться? ( Если сделали правильно больше половины, значит, усвоили  удовлетворительно.)( Если  ...

7. Итог урока
   1)Организовать фиксацию нового содержания, изученного на уроке.

    2) Организовать фиксацию степени соответствия результатов деятельности на уроке и поставленной цели.

    3) Организовать проведение самооценки учениками работы на уроке.
    4) По результатам анализа работы на уроке зафиксировать направление будущей деятельности.

    5) Организовать обсуждение и запись домашнего задания.
- Какова была цель ? ( Узнать об экосистеме луга.)
- Цель достигли? (Да.)
- Докажите? (Луг – это экосистема, где основным производителем являются злаки.)
- Каким способом мы открывали новое знание? (Рассуждением.) 
- Оцените свою работу на уроке.
Учащиеся оценивают свою работу и оценку обозначают цветом в дневнике.
- Над чем еще нужно поработать? (Нужно быть внимательнее, чтобы в цепи питания не оказалось обитателей других экосистем. )
- Что для этого нужно сделать? ( Выполнить домашнее задание.)
- Домашнее задание определите для себя сами:
     Слайд № 16
	· Выполните творческое задание – найдите интересный материал об обитателях луга.
· Выполните задание 4 в рабочей тетради стр. 28;
· Еще раз обратите внимание на записи, сделанные на уроке к тексту параграфа. 



- Урок окончен. Спасибо за работу. 
1. василек-> бабочка-голубянка -> чекан ->бактерии;


2. лопух  ->  гусеница-> жужелица -> мышь-полевка -> бактерии;


3. пастушья сумка -> мышь-малютка-> ласка-> бактерии.








1.Соедини стрелками обитателей экосистем и их «профессии»


    ПРОИЗВОДИТЕЛИ      ПОТРЕБИТЕЛИ          РАЗРУШИТЕЛИ


                                


     +            +        +            +      +                    +


               Мох                                                             Рыбы


    Рак                 Злаки    Мышь            Бактерии     





2. Соедини стрелкой начало предложения с его окончанием.       +
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